



எதிர் பாப்பில்லாமல் அன்புவகை கிறதது எண்டது ... ம், ஐயோ என்னாலமை முடியாதப்பா. உதவிசெய்யிறதது வறே, அன்பு வகை கிறதெண்டது வறே ... சரி, அன்பு எண்டது சமுநலமும் கலந்ததுதான், இருக்கட்டுமே, எனக்கெண்டு நிரமொதுக்கலோத, என்றை உணர்ச்சிகளாக்கு மதிப்பளிக்காத அன்பு ஒண்டும் எனக்கு வண்டாம்,” வாய் விட்டே அவள் சொல்லிக்கொண்டாள்.

“குகுளிர் வரமுதல் மரங்களில்லாம் தங்கடலை இலையைளை உதிர்க்கிறதும் சமுநலத திலைதானே. இலையைளை வசை சிருந்தா தாங்க பிழைக்கலோது எண்டுதானே அதுகளை உதிர்க்குதுகள். பின்னையென்ன, சீ பாவம் அந்த இலையைள் குளிரிலை கருகிப் போடும்ெண்டு நினசை சே அதுகளை உதிர்க்குதுகள் ... உறவுகளும் ஒரு வகையான addictionதான் எண்டு பிரமே அண்டகைக்குச் சொல்லக்கே அவனும் இப்பிடித்தான் நினசை சிருப்பான். என்னோடதை தொடர்புகளை அவன் குறசை சது அவனையும் அவன் முக்கியமெண்டு நினகை கிற உறவையும் காப்பாத்ததுற ஒரு முயற்சியாத்தானிருக்கும்...” அவளின் உள்மனம் அவளுடன் பசியது.

கலிப்போர்னியா பல்கலைக்கழகத்தில் அவரவர் துறைகளில் ஒரு மாதகாலப் பயிற்சிக்கென கனடாவில் இருந்துசென்ற மருத்துவர் குழுவுடன் அவளும் இரண்டு கோடகையின் முன் சென்றபோது, “அங்கையெண்டாலும் ஆராவது ஒரு நல்ல ஆளாய் பாத்தீடு, வயசில்லே போகுது,” என அவளின் அம்மா பகிடியாகவும் சீ ரியசாகவும் அவளாக்குச் சொல்லிவிட்டிருந்தாள். ரொறன் ரோவில் மெடிக் கல் கொலிஜ்க்குப் போன அதவேரூஷமே அவளின் குரஶ் மறே சூரனேடன் அவளாக்கறே பட்ட நிருக்கம், அதுதான் அவளின் பாதையென முதலில் அவளை நம்பவதை திருந்தது. ஆனால், பிறகு, நீ இல்லலை என்றால் நானில்லை என அவர்களிடையே எவ்வளவு விரைவாக நிருக்கம் ஏற்பட்டதோ, அவ்வளவு விரைவாக நீ யாரோ நான் யாரோ எனும் அவளாக்கு அது அருகிப்போனது.

அந்த நிரேத்தில் அவளையே சூற்றிச்சூற்றி வந்த சூரனே, அவளின் கையைத் தன் கைக்குள் வதைதுக்கொண்டு அல்லது அவளின் முதுகை மெதுவாக வரூபிக்கொடுத்து தபடி அவளுடன் மென்மையாகக் கதகைக்கும் போது, பனித் துறல்களின் கீழ் தோளும் தோளும் உரசக் கைகோர்த்து நடந்தபடி அவளின் உதட்டை அபிக் கடி இறூக்கக் கெளவி முத்தமிடும் போது, அவளின் பாடங்களில் உதவிசெய்யும் போது, ஓவ்வொன்றாக யோசித்தது அவளாக்காகப் பொருள்களை வாங்கிவரும் போது ... அவனாக்காக எதையும் செய்யலாம் என அவளின் மனம் மிகவும் சில்லிட்டும் போகும். ஆனால் அதே சூரனே அவனாக்குப் பிடிக் காத விடயம் எதையாவது அவள் சொன்னால் அல்லது செய்தால் குரலை உயர்த்தி அவளைக் கடிவதும், அவளைத் தாழ்த்திப் பேசுவதும், அவளின் கையை எட்டி இறூக்கிப் பிடிப்பதும் அவளாக்குச் சூத்தமாகப் பிடிப்பதில்லை.

பனிப் பொழிவு ஒன்று 25 சென்ரி மீற்றரூக்கும் அதிகமான பனியகைக் கொட்டிக்கொண்டிருந்த இரவொன்றில் அறகைக் குள் அடநை துகிடந்த போது, பார்த்த மணிரத்தினத்தின் ‘காற்று வெளியிடல்’ திரைப்படமும் அதன் பின்பான சினகீதிகளுடனான உரையாடல்களும் தான் காதல் என்ற பெயரிலான சூரனின் துன்புறுத்தல்களை அவள் விளங்கிக்கொள்ள வதைத் தன் மனதைச் சூக்கூற்றாக உடதைத் தெறியும் அத்தகையை நிகழ்வுகளுடன் வாழ்க்கையை நகர்த்த முடியாதென்பது அப்போதுதான் அவளாக்கு

உறதைத்தது. அவளின் அந்த மன உளசைச்சலபைப் பற்றிய அவனுடனான அவளின் நீண்ட உரையாடல், அதே வின்றரில் உறமைழயையொன்று சிடுசிடுத்துக் கொண்டிருந்தபோது அந்த உறவாக் குமுற்றுப்புள்ளியிட்டிருந்தாலும்கூட, உறவின் நினைவுகள் முடிந்துவிடவில்லை.

மிகவும் உக்கிரமாகவிருந்த குளிரின் பாதிப்பைக் குறைப்பதற்காக ஒன்றின் மலே ஒன்றான ஆடகைளாடன், கனத்த வின்றர் ஜக்கற்றயையும், நீண்ட சப்பாத்துக்களையும், கையுறைகளையும் போட்டுக்கொண்டு, பனியில் வழுக்கிவிழாமல் நடப்பதற்கு அவள் மிகவும் பிரயத்தனம் செய்யவணேடியிருந்தது.

அவளையறியாத மீளத்துளிர்த்து, அவளின் இதயத்தைச் சில நினைவுகள் கசக்கிப்பிழியும்போது, சட்டனெக் கண்களை நிறைக்கும் கண்ணீரமைறப்பதற்காக நோயாளரிடமும் சிலவளேகைளில் அவள் பொய்க்கைகூட சொல்லவணேடியிருந்தது. வகுப்பில் சூரனேகை காணும் நேரங்களில் அவளின் பிரசன்னம் அவளைப் பாதிக்கவில்லையென அவள் பாசாங்கு செய்யவணேடியிருந்தது.

உறமைழயையால் உருவான பளபளக்கும் பனிக்கட்டியைப்போல, அவள் மனம் மெல்லமெல்ல வளியில் மரத்துப்போனாலும்கூட, அதனைச் சூரண்டிவிடும் சந்தர்ப்பங்கள், அந்தப் பனிக்கட்டியில் கால்வதைத்ததும் உள்ளேமறைந்திருந்த பனிவளிப்பட்டு வழுக்கிவிழச்செய்வதைப்போல, அவளாக் குள் எட்டிப்பார்க்கும் அந்த உணர்வுகள் அவளின் மனதை அதிகம் அலகைக் கழித்தன. முடிவில் அந்த மனக் காயங்கள் மாறாததும் பாக அவளாள் சேர்ந்துவிட்டபோது மின்று வருடங்கள் முழுமையாக முடிந்துபோயிருந்தன.

இப்போதகைக்கு ஒரு ஆம்பிளையின் ரைசகவாசமும் எனக்கு வணேட்டாமென மனசை இறுக்கமாகக் அவள் முயற்சித்துக் கொண்டிருந்தபோது, அவளின் வாழ்வில் புகுந்தான் பிரமே. கனடாவிலிருந்து கலிபோர்னியா சனெறிருந்த மரூத்துவர்கள் அனைவரும் பல்கலைக்கழகத்தின் அருகிலிருந்த அழகான வாவி ஒன்றின் அருகே ஒன்றாகச் சந்தித்து மகிழ்ந்திருந்தபோது, சாதுவாக மழை இடையிடையே துறிக் கொண்டிருந்தது. அந்த மழையிலிருந்து ஒதுங்குவதற்கென மரமொன்றின் கீழ்ப்போய்நின்ற அவளாக் குப்பக்கத்தில் வந்த பிரமே, அவளைப் பார்த்துத் 'தமிழா,' என ஆவலுடன் கேட்டான். அவன் தமிழ் என்று அறிந்தபோது அவளாக் கும் அது சந்தோஷமாக இருந்தது. இயல்பாக அவனுடன் அவளால் உரையாடக் கூடியதாகவும் இருந்தது.

அதன்பின்னர், கோப்பிக்காக, இரவு உணவாக் காக என அவனுடனான சந்திப்புகள் தொடர்ந்தன. மரூத்துவம், இலக்கியம், சங்கீதம், இயற்கை என அவர்கள் இருவரதும் ஆர்வங்கள் பொதுவாகவிருந்தது அவளாக் கு அதிசயமாகவிருந்தது. ஏதோ முற்பிறப்புத் தொடர்புபோலும், நடுங் காலம் பழகியமாதிரி ஒரு உணர்வு வருகிறது என அவன் அவளாக் குச் சொல்லிச் சந்தோஷப்பட்டான்.

கலிபோர்னியாத் தேசிய பிங்கா ஒன்றில் அவனுடன் சேர்ந்துநின்று அவன் எடுத்த செல்பியைப் பார்த்த அவளின் அம்மா பெரிதாகச் சந்தோஷப்பட்டபோது, அப்படி ஒரு விசேடமான உறவும் தங்களாக் குள் இல்லையென்றும், அவனில் உடலரீதியான ளந்த ஈர்ப்பும் தனக்கில்லை என்றும் சொன்ன அவளிடம், "நீ விரும்பிற அழகில்லாட்டியும், நல்ல மனசிருந்தால் காணும் தானே," என்ற அம்மாவின் அந்தக் கூற்றைத் தான்

முதன் முதலில் அவளை அந்த வகையில் சிந்திக்கச் செய்தது. அப்படி ஓர் உறவு அவர்களிடையே முகிழ்ந்தால் நல்லதென்ற எண்ணத்தையவளுக்குள் அது வரையின்றிச் செய்தது.

அதன் பாதிப்போ, எதுவோ ... நாளாக நாளாக, இறுகிப்போயிருந்த அவளின் மனதனை பிரமினை அன்பு மெதுவாகத் தளர்த்த ஆரம்பித்தது. பாறையென்றில் தங்கிநிற்கும் மழைநீர் எப்படி அதில் சிறு குழி ஒன்றைத் தோண்டுகிறதோ, அதேபோல அவளின் பண்பு கொஞ்சம் கொஞ்சமாக அவளின் மனதுக்குள் அவனுக்கான ஒரு இடத்தைத் தடிக் கொண்டது. பின் அந்தக் குழியில் விழுமொரு விதையின் வளர்ச்சி அந்தப் பாறையில் சிறிய வெடிப்புக்களை உருவாக்கித் தன் வரையின்றி அது ஒரு ஊடகவழியைப் போன்று, உறுதியாக இருக்கவேண்டாமென்ற அவளின் சங்கலபம் அவளின் கரிசனையில் மறந்துபோக, அவன் அவளின் மனதுக்குள் குடிலமடைந்துக் கொண்டான்.

அந்தக் கோடையில், மீண்டமொரு வசந்தம் அவளுக்கு மலர்ந்தது, இனிய இளம்தென்றல் மனம்மையாக அவளை வரையிடியது. ஆயிரம் மலர்கள் அவளின் இதயத்தில் அழகாக மலர்ந்தன.

பிரமேசுமார் என அவன் தன்னை அவளுக்கு அறிமுகப்படுத்தியபோது, பிரமேசு என்று அவனை அழகைக் அவளுக்கு முதலில் தோன்றவில்லை, பிரமேசு ... அவளுக்கு மிகவும் பிடித்த பெயர்தான். டாக்டர் சுமார் என்று கதகைக் ஆரம்பித்தவளை, "பிளீஸ், பிரமேசு எண்டால் போதும்," என்று அவன் கேட்டுக் கொண்ட பின்புதான் பிரமேசு என அவனை அவள் அழகைக் தடுத்தொடங்கினாள். அதன் பின்னர் அவனுடன் பழகப்பழக அவளுக்கு அந்தப் பெயர் மலையும் பிடித்துப்போயிற்று. உரையாடல்களின் இடையிடையே பிரமேசு என அவளின் குரல் ஒலிக் கும் போது அவளின் தோண்டுகைக்குள் இருந்து ஒரு குளிர்ச்சி அவளின் வயிற்றுக்குள் இறங்கி அவளைச் சிலிர்த்துக் கச்செய்யும். சிலவேளைகளில் நடுஞ்சுக்குள் சில வண்டுகள் ரீங்காரமிடும். படபடப்பிச்சிகள் படபடக்கும்.

"அம்மாவும் அப்பாவும் ஃபக்ரறி வலேதானைச் செய்தவை. அதாவது எப்பவும் எங்களுக்கு வறுமையானது. என்னாலான ஒத்தாசையைச் செய்வெண்டு விடியப்பறம் இரண்டு மணிக் கலை லாம் எழும்பிப் பிப்பே பர்போடப்போவன், சனி, ஞாயிறிலயும் அக்கம்பக்கத்திலை புல்லு வட்டெடப்போறது, அல்லது பனி வழிக் கிறது எண்டு ஏதோ ஒண்டு செய்துதான் பிழகைக் கவணெடியிருந்தது." என்று பல்கலைக் கழகத்தில் இருந்தபோதுகூட அவன் அப்பிச்சீ விச்சு கதையைக் கதையோடு கதையாக அவன் சொன்ன போது அவளுக்கு அவளில் பாசம் மலையும் பெருக்கெடுத்தது. புலம்பெயர்ந்த அவளின் பெற்றோரின் வயதான ஒத்தவர்கள் தங்களின் பிரச்சினைகளைத் தமிழில் சொல்லிச் சிக்கிச் சைபெறக் கட்டியதாக இருக்கவேண்டாமென்றுதான் அவன் முதியோர் மருவத்தில் நிபுணத்துவம் பெற்றவதற்கு முடிவெடுத்ததாக அவள் அறிந்தபோது அவளில் அவளுக்கு ஈரப்பது அதிகமானது. படிப்பை மட்டும் பார்த்து விடப்பட்ட அவளே மருத்துவக் கல்லூரிக்குப் போவதற்கு எவ்வளவு கஷ்டப்பட்டது வலேசையெய் வணெடியிருந்தது என்றால் பிரமேசு எப்பிக்கஷ்டப்பட்டிருப்பான், எவ்வளவு புத்திக்கூர்மை அவனுக்கிருக்கவேண்டும் என அவளின் மனம் அவனை ஆராதிக் ஆரம்பித்தது.

அவனுடைய முதல் காதல் அவளின் தராதரம் காட்டி மறக்கப்பட்டதும், பின்னர் மீண்டும் வருடக் காதலின் பின்பான விவிங் ருகதரின் போது ஏற்பட்ட வாக் குவாதம் பெல்லிஸ் வரசைனென்று அமளிப்பட்ட காலங்களில் மனச்சோர் வுற்ற அவன் குடிக் கப்

பழகியதும் ... என அவன் மனம் திறந்து அவனது இயலாமகைளாை, தப்புக்களாை, தவிப்புக்களாை வளிப்புடயாகக் கஶ்ரி, அது பற்றித் தற்புது வரூந்துவதாகச் சொன்னபுது அவள் மனசிலும் கீறல்கள் ஏற்பட்டன.

அத்தனாை பிரச்சினகைளயும் அனுபவித்தவனா இவன் என வியக்கமுளவுக்கு எப்புதுமும் சிரித்த முகத்துடன் மற்றவர்களுக்கு உதவிசய்யும் அவன் பண்புபுை பார்த்தபுது, அவனாை நன்றாக வதைப்புப் பாரக்க வணேட்டுமனெ அவளின் மனம் ஆசுபுைபுட ஆரம்பித்தது.

அதனால மலேும் மலேும் பிரமேபுைப் பற்றி அறியவணேட்டுமனெற ஆவல் அவளுக்கு மிகுந்தது. அப்புடியாக, புல்லாங்குழல் வாசிக்கும், படம் வரயும், பாட்டுப் பாடும் அவளின் திறமகைளாை ஓவ்வொன்றாக அறிந்தபுது, அவள் பிரமித்துப்புுைபுனாள். சமிகுத்தில் நடக்கும் அதர்மங்களுக்கு அவன் காட்டும் ரளெத்திரம் அவன் மலே அவளுக்கு கிருந்த மதிப்புபுைப் புரூக்கியது.

அந்தக் குழுவில் அவர்கள் மட்டுமதே தமிழர்களாக இருப்பு்தால்தான் அவர்களிடயே நரூக்கம் ஏற்பட்டிருக்கிறது, ரசனகைள் ஒன்றாக இருப்பு்து ஒத்துப்புுைபுை வகை்கிறது, மனம் விட்டுப்புழக உதவுகிறது என அவன் இடயிடயே சொல்லுப்புுைபுது ... அது மட்டுமில்லாை எனக்கு உன்னாை நிறயைப்புிடித்திருக்கிறது, உன்னுடன் வாழவணேட்டுமனெ எனக்கு ஆசயாகவிரூக்கிறது, உன்காயங்களுக்கு ஒத்தமாய் எனனாை இருக்கவிடு எனச் சொல்லவணேட்டுமனெ அடம்பிடிக்கும் அவள் மனதை இரூக்கிக் கட்டிவதை திருப்பு்தற்கு அவள் மிகவும் கஷ்டப்புட்டாள்.

அந்த இரண்டு மாதப்புப்புப்பு மூபிந்து அவன் வன்கு வரூக்கும் அவள் ருறாை ருவுக்கும் பயணமாைபுது துடர்பில் இருக்கவணேட்டுமனெ அவர்கள் திட்டமிட்டுக் குாண்டனர். அப்புடியே அடிக் கடி அவனிடமிருந்து துாலபுைசு அழபுைபுுகள் அவளுக்கு வந்தன, அத்துடன் சமிகு ஊடகங்களின் ஶ்டும் அவர்கள் பசுைக் குாண்டார்கள், கரூத்துக்களபுைப் பரிமாறிக் குாண்டார்கள். படம் பார்த்தாலு, அல்லது கதை வாசித்தாலு அதுபற்றி அவனுடன் பகிரவணேட்டுமனெற துப்புப்பு அவளுக்கு வழமயானது. அப்புடியாக அவன் அவள் வாழ்வின் ஓரூபகுதியானான். அவளின் அன்பு அவளதைத் தாலாட்டியது, அவளின் ஆதரவு அவளாை வரூடிக் குாடுத்தது, அவளின் கனிவு அவளுக்குக் கீச்சுமிகுச்சுக் காட்டியது.

'கனா' என்ற திரபுைபுடத்தபுைப் பாரக்கும்படி அவன் அவளுக்குச் சொன்னபுது, அதில் வரூம் ஆசுபுைபுட்டால் மட்டும்புுைபுுது, அடம்பிடித்துப் பறெத்திரியவணேும் என்ற சயித்தினக் காக அவனால மற்றமூகமாகச் சொல்லப்புட்ட சயிதியு என அவளின் மனம் ஆரவாரித்தபுது, தன்கனவாை அவனுக்குச் சொல்லவதற்கான துணிவு அவளுக்கு வந்தபுது ... அவர்களின் அந்த நட்பின் ஆரூ மாத கால நிறவில் ... தனக் குாரு காதல் மலர்ந்திருப்பு்தாக அவன் அவளிடம் சொன்னான்.

ருறாை ருவில் வரலாறு காணாத குளிர் என வானிலசைச் சயிதிகள் அறிவித்துக் குாண்டிருந்தன. காற்றின் குளிர் மற்றாைறபுதுக்கும் கீழாக இருந்தது. அந்த வார விடுமூறயின் புுது வரூடாந்தம் சலல்லும் பனிச்சுறூக்கல் விளயாட்டுக்குப் புுைபுுது, அவளால் வழமயான உறசாகத்துடன் விளயாட முடியவில்லை. அதனகைக் கவனித்த மரியா, "என்ன விது, ஆர்யு ஓகே," என்ற புுது அவளின் கண்களிலிருந்து அவளாை அறியாமல் வழிந்த கண்ணீர் அவளின் முகத்தில் உறாைறுதுகுாண்டது.

அவளின் கண்ணீர் ருக்கான கதையைக் கட்டெட்ட மரியா அவனுடன் பழகுவதை நிறுத்தும்படி சொன்னது அவளுக்கும்தான் சரியாகப்பட்டது. அதன்படி அவனுடனான நட்பின் எதிர்காலம் பற்றியதன் சந்தக்கேதத்தை அவள் எழுப்பினபோது, “உன்னோட கதையைக் கிறதது எனக்குப் பிடிச்சிருக்கு, நான் எப்பவமே உன் ரை நல்ல நண்பனா இருப்பன், எப்பவமும் போல நாங்க எங்கட ரசனையைப் பரிமாறலாம், சரேந்து பாட்டுக் கட்டெட்டலாம், தமிழ்ப்படம் பாத்திட்டும் விவாதிக் கலாம்,” என அவன் உறுதிப்படுத்தியபோது அவளுக்கும்தான் அவனிடமிருந்து கிடக்காம்தான் சந்தக்கேதத்தை, அவனில் இருக்கும் ஈரப்பதை விட்டுவிட முடியவில்லை. அவனுடைய காதலி ஒரு கயானாப் பெண் என்பதால் அவன் சொல்வதில் அந்த தமிழ்ப்பதாக அவளுக்குப்பட்டது.

தொடர்ந்துவந்த வசந்தகாலத்தின்போது, மனத்தைக் கொஞ்சம் திசைதிரும்ப அவள் முயற்சித்தாள். அதற்காகத் தமிழ்க் கதைகளிலிருந்து கனகாம்பரம், மல்லிகை, போகன்வில்லா, சுவேவரத்தலை எனப் பிமரங்களை அவள் தாராளமாக வாங்கிவந்தாள், அவை பித்தகக் குலுங்கப் போவதற்காக ஆவலுடன் காத்திருந்தாள்.

மல்லெல்லெல்லப் பிரமே அவனுடன் கதைப்பது குறைந்துபோனது. அப்படி எப்போதாவது கதைக்கும் பொழுதுகளிலும் அவன் அவனுடன் கதைப்பது கரோலினுக்கு பிபிக் கவில்லை என்று அபிக் கடி சொல்லிக்கொண்டான். கோட்டை முப்பது பாகைக்கும் அதிகமாக, மிகவும் வெப்பமாக இருந்தது. வெளியில் சினேறால் தலைபிளக்கும் அளவுக்கு வெய்யில் அவளை வாட்டியது. மல்லிகையும் கனகாம்பரமும் பிப்பதாகக் காணவில்லை, கோட்டையின் வெக்கையாலோ என்னவோ சுவேவரத்தலையும் போகன்வில்லாவும் காய்ந்து கருகிப்போயின.

பிரமே அதிகம் கதைப்பதில்லை என்பதை அவளால் ஜீ ரணிக்க முடியவில்லை. அதனை மரியாவைக் குச்சுச் சொல்லி மீண்டும்பொழுது அவள் கவலைப்பட்டபோது மரியாவைக் கு அவளில் கோபம்தான் வந்தது. “இந்த நட்பு எவ்வளவு காலத்துக்குத் தொடராமெண்டு நினக்கிறாய்?” என அவளை மரியா கட்டெட்டபோது மரியாவைக் குச்சுச் சொல்வதற்கு அவனிடம் எந்தப் பதிலும் இருக்கவில்லை. “இது நட்பா, இந்த நட்பு நீ டிக் குமா, இல்லையா எண்டெல்லாம் யோசிக்கவேண்டியிருக்கு என்கடால் சினகேதன் எண்ட அந்த உறவின் ரை பொருள்தானென்ன? மதுலிலை உனக்கெண்டு ஒரு சமுயமரியாதை வேண்டாமே” என மரியா தொடர்ந்துபோது, அவளின் உள்மனம் அவளைக் கட்டெட்டும் களே விகளும் அவைதான் என்பதும், யதார்த்தத்தை ஏற்றுக்கொள்ள விரும்பாத ஒரு denial நிலையில் அவள் இருக்கிறாள் என்பதும் அவளுக்குப் புரிந்தது.

உரிமையில்லாத உறவும், உண்மையில்லாத அன்பும், நரேமையில்லாத நட்பும் என்றும்மே நிரந்தரமில்லை என்று எங்கோ வாசித்தது அவளுக்கு ஞாபகம் வந்தது. “பிரமே அசட்டசெய்யிறது உன்னைப் பாதிக்கலை யெண்டு பாசாங்கு செய்கிறதைத் தயவுசெய்து விட்டிடு விது,” என அவளுக்கு மரியா அறிவுரை சொல்லவும் தவறவில்லை.

அப்படியே அந்தக் கோட்டையும் கடந்துபோய்விட இன்னொரு இலையுதிர்காலம் எட்டிப்பார்த்து திரும்பிவந்து.

கதைக்கவிரும்பும் போது கதைக்க முடியாது, ஒரு இடத்துக்கு ஒன்றாகச் சரேந்து போக முடியாது, நாங்கள் நல்ல சினகேதர் என்பதை வெளிப்படையாகச் சொல்ல முடியாது ... என்றாலும் கிட்ட எங்களுக்குள் அன்பிருக்கிறது, நாங்கள் ஒருவரையொருவர்

விளங்கிக்கொள்ளக்கூடிய நல்ல நண்பர்கள் ... என நினப்பதெல்லாம் ... சூத்தப் பதைத்தியக்காரத்தனம் என்பது முடிவில் அவளுக்கு நன்கு விளங்கியது.

எப்போதாவது ஒரு நாளகைக்கு திடீர் ரென்ப பிரமே கதபைப்பான், அப்போது அவன் கதயைகைக் கட்டு அதற்கு உணர்ச்சி தியான ஆதரவை அவள் கொடுப்பதும், தன பக்கக் கதயைபை பகிர்வதும் தான் நடப்பு என அவளை அவளே சமாதானம் செய்துகொள்கிறாள் என்பது அவளுக்குப் புரிந்தபோது, அப்பாவுடன் அவள் வளராமதைதான் ஆண்களைச் சரியாக மதிப்பிட முடியாமல் அவளைக் கழப்புகிறதோ எனவும் அவள் தரக்கீர் தியான மிளவை ஆராய்ந்தது. எதுவாக இருந்தாலும் இனியும் இந்த நாடகம் தொடர முடியாது, திரைமீட வணேடிய கட்டம் வந்துவிட்டது என்பது அவளின் அறிவுக்குத் தெளிவாகப் தெரிந்தது.

மீண்டும் மொரு முறை அறிவின வழி அவள் முடிவெடுத்தபோது மனம் கனமாக இருந்தாலும், அதை மவீய ஆறுதல் ஒன்று அவளை அரவணைத்துகொண்டது.

“இனிமலே கறுஞ்சயிதி ஒண்டு வந்திருக்கண்டு facebook சனன்னா எனரமனம் பரபரக்காது, பனன் வந்தால் பிரமே ஆகவிருக்குமனோ எனச் சஞ்சலப்படாது. என்ன நடக்குமெண்டு ஒரு திரிசங்கு நிலயிலை இருக்கிறதிலும் பார்க்க, முடிவுகளாலவை வாற விளவைகளுக்கு மனசதைத் தயாராக கிக்கொளறது நல்லது, முதலிலை எனக்கு நான் உண்மயை இருக்கனும்” எனத் தனக்குத்தானே கொஞ்சம் சத்தமாகச் சொல்லிக்கொண்டவள் இலகைகைக் ஒன்றாகக் குவித்துவிட்டு, அதன்மலே ஏறிக் குதிக் ஆரம்பித்தாள்.

கருக்கொண்டிருந்த மகேங்கள் மழை எந்த நரேமும் கொட்டலாம் என அறிவித்துக்கொண்டிருந்தன. மரங்களிலிருந்த சில பறவகைகள் சட்டெனச் சிறகுகளை அடித்தபடி எங்கனோ பறக்க ஆரம்பித்தன. அவை இடம் பெயர்கின்றனபோலும் ...

மீண்டும் வசந்தமொன்று வரத்தானே போகிறது!

sri.vije@gmail.com